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«БЫ КАЎ АД ВЁЗ 
МЯ НЕ ПА НЯ ВЕС ТУ»
Ка ля ся дзі бы-му зея В.У. Бы-

ка ва ў вёс цы Быч кі па зна ё міў ся 
з Мі ка ла ем Мі ка ла е ві чам Ха ра-
ком. Ён жы ве ў су сед нім аг ра га-
рад ку Куб лі чы, да гля дае му зей, 
на во дзіць па ра дак на пад вор ку, 
ад чы няе дзве ры, ка лі пры во зяць 
эк скур сан таў. А ра ней пра ца ваў 
ва дзі це лем у гас па дар цы.

— Ці бы лі вы зна ё мы з 
Бы ка вым? — пы таю я муж-
чы ну.

— Я — яго пля мен нік. Мой 
та та — род ны брат Бы ка ва. Ця-
пер мне 55 га доў. З дзя цін ства 
яго доб ра па мя таю. Пры яз джаў 
дзядзь ка Ва ся заў сё ды з гас цін-
ца мі. Ад ной чы «Ко ка-ко лу» мне 
пры вёз — та ды гэ та га на пою 
ў нас не пра да ва лі. Во шчас це 
бы ло! — рас каз вае ён.

Па вод ле слоў Мі ка лая Мі-
ка ла е ві ча, Ва сіль Бы каў быў 
вель мі сціп лым ча ла ве кам, 
маўк лі вым. Пры е дзе, за пы тае: 
маў ляў, ці жы выя ўсе, як зда-
роўе, як гас па дар ка? Шмат пра 
свае спра вы не рас каз ваў.

— Ён да нас што год пры-
яз джаў, бы ва ла, і не раз. І я ў 
яго гас ціў: у Грод не, Мін ску, — 
пра цяг вае Мі ка лай Ха рак.

Ва сіль Ула дзі мі ра віч, ня гле-
дзя чы на за ня тасць, заў сё ды 
зна хо дзіў час, каб на ве даць 
род ных. На прык лад, ка лі пля-
мен нік слу жыў пад Мінск ам у 
ар міі, не каль кі ра зоў пры яз-
джаў да яго. А пас ля дэ ма бі лі-
за цыі да па мог кас цюм ку піць. 
За ха ва лі ся ліс ты Бы ка ва сва-
я кам. Два ліс ты Мі ка лай Мі ка-
ла е віч у дзень на шай раз мо вы 
пе ра даў у дар му зею.

— Ме на ві та дзядзь ка ў 
дзень май го вя сел ля ад вёз 
мя не на сва ёй «Вол зе» ў вёс-
ку па ня вес ту, — пра цяг вае су-
раз моў ца. Ня даў на тую ма шы-
ну ку піў. А ра ней у яго «Жы гу-
лі» бы лі. Ка неш не, у той час 
каб жа ні ха пры вез лі на та кім 
шы коў ным аў то, ды яшчэ за 
ру лём быў та кі ча ла век — гэ-
та бы ло вель мі прэ стыж на. Ён 
быў доб рым ва дзі це лем і не 
да вя раў ні ко му са дзіц ца за 
руль. Ка лі пры яз джаў да нас, 
лю біў на ры бу ха дзіць. Мы тое 
во зе ра ця пер так і на зы ва ем 
— «Бы каў скае».

Ра зам зай шлі ў дом Бы ка-
ва, спы ні лі ся ка ля парт рэ та 
Ва сі ля Ула дзі мі ра ві ча. Я за ў-
ва жыў, што пля мен нік, яко га 
я спе цы яль на па пра сіў стаць 
по бач, каб зра біць яго ны зды-
мак, вель мі па доб ны на пісь-
мен ні ка. Мі ка лай Мі ка ла е віч 

пры знаў ся, што лі та ра тур ны 
дар яму не пе ра даў ся, як і ін-
шым сва я кам Бы ка ва. Але ха-
рак тар у пля мен ні ка, як мне 
па да ло ся, як і ў яго зна ка мі та-
га дзядзь кі: ён та кі ж спа кой-
ны, вет лі вы, не га вар лі вы...

ДОМ ПЛО ШЧАЙ 42 КВ.М
На тал ля Мар ко віч, на мес нік 

стар шы ні Ушацкага рай вы кан-
ка ма рас ка за ла пра му зей Бы-
ка ва. Бу ды нак пло шчай уся го 

42 кв.м — дак лад ная ко пія до ма 
Бы ка ва. Му зей ад крыў ся тут 10 
га доў та му. Ён уні каль ны тым, 
што пра цуе толь кі та ды, ка лі 
нех та пры яз джае ў Быч кі, каб 
па бы ваць у до ме Май стра сло-
ва. Ту рыс таў су пра ва джае эк-
скур са вод з ра ён на га му зея.

— Са праўд ны дом, у якім 
жыў бу ду чы пісь мен нік ра зам 
з баць ка мі, сяст рой і бра там, 
па бу да ва лі яшчэ ў па чат-
ку 1930-х га доў. Зра зу ме ла, 
што та кі ста ры бу ды нак з ча-
сам раз бу раў ся: пра ва лі лі ся 
столь і пад ло га, у дрэн ным 
ста не бы ла печ. Ця пе раш ні 
дом — дак лад ная ко пія. Але 
ўнут ры — ад ноў ле ны ін тэр' ер, 
ся род экс па на таў — прад ме-
ты, якія на ле жа лі сям'і Бы ка-

ва. У экс па зі цыі — да ку мен ты, 
фо та здым кі, кні гі з аў то гра-
фа мі вя до мых лю дзей, кні гі 
і ча со пі сы з тво ра мі Бы ка ва, 
ко піі ма люн каў і аса біс тыя рэ-
чы пісь мен ні ка. Жы ха ры вёс кі 
Быч кі з за да валь нен нем пры-
но сі лі ў му зей рэ чы мі ну лых 
га доў, — рас ка за ла яна.

На тэ ры то рыі пад вор ка — 
хлеў, гум но, дрэ вы, якія па са-
дзіў баць ка Бы ка ва.

Ня даў на быў пра ве дзе-
ны аб лас ны мас тац кі пле нэр 
імя В.У. Бы ка ва, пры све ча-
ны 70-й га да ві не вы зва лен ня 
кра і ны ад ня мец ка-фа шысц-
кіх за хоп ні каў. У лі пе ні бу дзе 
ар га ні за ва на вы ста ва тво раў 
— у ра ён ным му зеі на род най 
сла вы. Мас та кі па абя ца лі па 
ад ной ра бо це па да рыць.

«ЁН ПА НА ЧАХ ПІ САЦЬ 
ЛЮ БІЎ»

У вёс цы Быч кі ця пер жы вуць 
менш за двац цаць ча ла век — 
усе пен сі я не ры. Два ра зы ў ты-
дзень пры яз джае аў та лаў ка, 

па вы клі ку — хут кая да па мо га. 
Ту тэй шыя жы ха ры на жыц цё 
не скар дзяц ца. Га на рац ца, што 
яны зем ля кі Бы ка ва! Жы ве ў 
Быч ках і 76-га до вая Ан та ні на 
Аляк санд раў на — ма ма Мі ка-
лая Мі ка ла е ві ча. Ці ка ва, што 
ў яе до ме ка лісь ці з вяс ко вай 
дзят вой зай маў ся на стаў нік. Та-
кім чы нам, мож на ска заць, што 
жы ве ба бу ля Ан та ні на так са ма 
ў вель мі зна ка вым мес цы, звя-
за ным з Бы ка вым.

— Я ра ней у ін шай вёс цы 
жы ла. Вя до ма, хва ля ва ла ся 
пе рад зна ём ствам з Ва сі лём 
Бы ка вым. Я жон кай яго ма-
лод ша га бра та бы ла. Муж мой 
па мёр. Па мя таю, пры ехаў Ва-
сіль, а стра ху я на цяр пе ла ся! 
Як вес ці ся бе пад час ста сун-
каў з та кім ча ла ве кам? А ён, 
я ад ра зу па чу ла, быў вель мі 
прос тым ча ла ве кам. Па ці ка-
віў ся: ад куль я, чым зай ма ю-
ся? Ну, мне і спа кой на ад ра зу 
ста ла. Я і да яго ў гос ці ез дзі-
ла. Па мя таю, у Мін ску гас ці ла. 
Ноч на два рэ, гля джу, а ў яго 
ў ка бі не це свят ло ўсё га рыць 
і га рыць. А я на но вым мес цы 
не ма гу спаць. Ноч не спа ла і 
ўсё слу ха ла. Іры на, жон ка яго 
так са ма не спа ла. Ён, мо жа, 
га дзі ны ў тры толь кі вы клю-
чыў свят ло. Іры на пас ля мне 
па тлу ма чы ла: «А ў нас так: ноч 
ся дзім, днём спім. Не тое, што 
ў вас — у вёс цы, ка лі ўста ваць 
вель мі ра на трэ ба». А ён жа 
хво ры быў — астма тык, на ват 
на па душ цы не спаў, — дзе ліц-
ца ўспа мі на мі жан чы на.

Ан та ні на Аляк санд раў на 
пра ца ва ла на бу доў лі, у ганд-
лі. Ска за ла, што пісь мен нік 
да па мог ку піць дом, у якім мы 
раз маў ля лі.

— Як гэ тую ха ту куп ля лі, ён 
даў 500 руб лёў — вя лі кія гро шы 

на той час. Та кі ён быў — не 
сквап ны. Я на збі ра ла гро шай, 
каб доўг ад даць, але ён не ўзяў. 
Ска заў, «хай бу дзе мой уклад». 
Мо яшчэ і та му, што ён жа ха-
дзіў у гэ тай ха це ў 1 клас. Та ды, 
па мя таю, ка лі гэ тую ха ту ку пі лі, 
ён пры ехаў. І гля джу, што ён хо-
дзіць па ха це. І ка жа: «Во, мая 
пар та тут ста я ла».

Заў сё ды з па да рун ка мі пры-
яз джаў, бо ве даў, што ў вёс цы, 
акра мя ма ла ка і са ла, ня ма ні-
чо га, — рас каз вае ба бу ля.

Ан та ні на Аляк санд раў на 
пры зна ла ся, што, ка лі быў 
доб ры зрок, лю бі ла чы таць 
тво ры Бы ка ва — «Аль пій-
скую ба ла ду», «Мёрт вым не 
ба ліць»...

— Ко ля мой, ка лі быў ма-
лень кім, па мя таю, ро біць уро-
кі, а пад кніж ка мі — дзядзь ка-
вы апа вя дан ні, — пра цяг вае 
сва яч ка пісь мен ні ка.

Яна з бо лем ус па мі на ла 
пас ля ва ен ныя га ды, ка лі ледзь 
не па мер ла ад го ла ду. І сям'я 
Бы ка вых га ла да ла. Ня гле дзя-
чы на дрэн нае зда роўе, і ця пер 
пра цуе на вя лі кім ага ро дзе.

— Жыць у вёс цы мож на. 
Шка да, зда роўя ня ма. У вёс-
цы ж трэ ба пра ца ваць. Па ра-
ся ты і ку ры ёсць, ка ро ву ўжо 
не тры маю — сі лы ня ма, ру кі 
ба ляць. А ага род вя лі кі — со-
так 30. Буль бу па тро ху са дзім, 
цы бу лю, — рас каз вае пра гас-
па дар скія кло па ты ба бу ля.

Ска за ла, што да Бы ка ва 
ў Быч кі час та пры яз джа юць і 
ін ша зем цы. На прык лад, пры-
яз джа лі фран цу зы на ро ва рах. 
Так са ма пы та лі ся: якім быў 
Бы каў?

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
Фо та аў та ра.

Ушац кі ра ён — Ві цебск
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Шля ха мі пісь мен ні каШля ха мі пісь мен ні ка  ��

Да Бы ка ва ў Быч кі
На пя рэ дад ні 90-й га да ві ны з дня на ра джэн ня пісьменніка На пя рэ дад ні 90-й га да ві ны з дня на ра джэн ня пісьменніка 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па бы ваў на яго ма лой ра дзі мека рэс пан дэнт «Звяз ды» па бы ваў на яго ма лой ра дзі ме
Сва я кі зна ка мі та га на ўвесь свет пісь мен ні ка рас-
ка за лі, што Ва сіль Ула дзі мі ра віч быў вель мі доб-
рым ча ла ве кам, маўк лі вым, не сквап ным і зу сім 
не «зор ным». І гэ та пры тым, на га даю, што ён быў 
лаў рэ а там дзяр жаў ных прэ мій СССР і БССР, Ге ро-
ем Са цы я ліс тыч най Пра цы, на род ным пісь мен ні кам 
Бе ла ру сі...

Ме на ві та дзядзь ка ў дзень май го вя сел ля ад вёз 
мя не на сва ёй «Вол зе» ў вёс ку па ня вес ту. У той 
час каб жа ні ха пры вез лі на та кім шы коў ным аў то, 
ды яшчэ за ру лём быў та кі ча ла век — гэ та бы ло 
вель мі прэ стыж на.

Мі ка лай ХА РАК ка ля парт рэ та свай го дзядзь кі.

У 2013 го дзе быў рас па ча ты 
пра ект па пе ра вы дан ні кніж-
най спад чы ны Фран цыс-
ка Ска ры ны. Зу сім ня даў на 
«Звяз да» пі са ла пра пад пі-
сан не ў друк пер ша га то ма, 
пра яго вы дан не, а сён ня мы 
мо жам ба чыць ужо 5 кніг 
Ска ры ны. Пла ну ец ца, што да 
2017 го да — 500-год дзя ай-
чын на га кні га дру ка ван ня — 
усе 20 кніг Ска ры ны зноў 
уба чаць свет у фак сі міль ным 
вы дан ні.

Учо ра ў На цы я наль най біб лі я тэ-
цы ад бы ла ся ўра чыс тая прэ зен та-
цыя пе ра вы да дзе ных кніг Біб ліі. На 
ёй пры сут ні ча лі прад стаў ні кі дып ла-
ма тыч ных мі сій тых кра ін, якія пэў-
ным чы нам бы лі звя за ны з на шым 
пер ша дру ка ром, — Гер ма ніі, Іта ліі, 
Поль шчы, Ра сіі, Укра і ны і Чэ хіі. Усе 
яны атры ма лі ў дар каш тоў ныя вы-
дан ні. Прад стаў ні кі ра-
ён ных біб лі я тэк Мін скай 
воб лас ці так са ма вер нуц-
ца ў свае ўста но вы з гэ ты-
мі кніж ны мі па да рун ка мі.

Мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі Ба-
рыс СВЯТ ЛОЎ, які ўдзель ні чаў ва 
ўра чыс тас ці, ад зна чыў:

— Па куль па чы на ла ся гэ тая ім-
прэ за, у мя не з'я ві ла ся дум ка, што 
той, хто пер шым дай шоў да ства-
рэн ня кні гі, та кой най вя лік шай каш-
тоў нас ці ўся го ча ла вец тва, пэў на, 
вель мі ха цеў ады сці ад тлу му гэ та га 

жыц ця, ад ві ру па дзей і імк нуў ся да 
ці шы ні, каб мець маг чы масць за-
стац ца сам-на сам з кні гай. Я вель мі 
ра ды, што мы ла дзім гэ ты кніж ны 
пра ект, бо ён яшчэ раз пад крэс лі-
вае, што Ска ры на быў ча ла ве кам 
не толь кі бе ла рус кай куль ту ры, але 
і ўсёй еў ра пей скай, які зра біў у яе 
вя лі кі ўнё сак. Ён быў тым, хто ў ся-
рэд ня веч ным све це па да рыў мно гім 
на ро дам хрыс ці ян скую кні гу.

Адзі ны ары гі наль ны збор вы дан-
няў Ска ры ны ў на шай кра і не сён ня 
за хоў ва ец ца ў На цы я наль най біб-
лі я тэ цы. Яе ды рэк тар Ра ман МА-
ТУЛЬ СКІ за ўва жыў:

— Гэ тым пра ек там мы спра-
бу ем вяр нуць све ту тую спад чы-
ну, якая бы ла на за па ша на ў свой 
час, і па спра ба ваць уз на віць эпо-
ху Фран цыс ка Ска ры ны. Та ды ён 
ра біў амаль не ве ра год нае: кні гі, 
на вы твор часць якіх па трэ бен быў 
год, а то і дзе ся ці год дзе, па ча лі 
з'яў ляц ца за не каль кі тыд няў; кні гі, 
на якія не аб ход на бы ло па тра ціць 
цэ лыя ма ёнт кі, ста лі каш та ваць, 
дзя ку ю чы на кла дам, на шмат тан-
ней; кні гі, да якіх ра ней маг лі да-
кра нац ца толь кі свя та ры, ста лі да-
ступ ны мі шы ро ка му ко лу чы та чоў. 
Ска ры на пе ра вёў кні гі з ка тэ го рыі 
вы ключ на цар коў на га ўжыт ку ў 
«эн цык ла пе дыю ча ла ве ка», як ён 
сам пі ша ва ўступ ным сло ве да 
Біб ліі, той пад руч нік, па якім маг лі 
ву чыц ца мно гія. Гэ та свед чыць і 
пра вы со кі ўзро вень гра мад ства, 
якое маг ло ўспры няць та кія вы-
дан ні, бо кні гі са праў ды пай шлі ў 
лю дзі…

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ
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Да лу чай це ся! Да лу чай це ся!   ��

КНІ ГА
ПА ДА РОЖ НІ ЧАЕ 

ПА РОЗ НЫХ АД РА САХ 
Сён ня Уз да і Уз дзен скі ра ён су стра-

ка юць ак цыю Мі ніс тэр ства ін фар ма-
цыі, Мінск ага абл вы кан ка ма, Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі і Вы да вец ка га 
до ма «Звяз да» «Ле та з доб рай кні гай». 
У ра ён ным па ла цы куль ту ры біб лі я тэ-
ка ры, на стаў ні кі і юныя чы та чы на ла-
дзі лі свя точ ную ім прэ зу. А да па маг лі 
ім у гэ тым і Уз дзен скі рай вы кан кам, і 
на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ула дзі слаў 
Цы дзік. Знай шлі ся і спон са ры са праў-
ды твор ча га пра ек та, якія на бы лі для 
біб лі я тэк Уз дзен шчы ны ка ля 300 дзі ця-
чых кніг. Са лаў і ным кра ем на зы ва юць 
мяс ці ны, якія вы пес та ва лі Кан дра та 
Кра пі ву, Паў лю ка Тру са, Ан то на Бя-
ле ві ча, Пят ра Глеб ку, Лі дзію Ара бей, 
Ва сі ля Шыр ко і ін шых руп ліў цаў на ні ве 
мас тац ка га сло ва. Без умоў на ж, ар га-
ні зоў ва ю чы ак цыю, скі ра ва ную на па-
шы рэн не чы тац кай пра сто ры, раз віц цё 
ўва гі да дру ка ва най кні гі, і ў Мі ніс тэр-
стве ін фар ма цыі, і ў СПБ, і ў вы да вец-
твах кра і ны спа дзя юц ца на тое, што 
га лоў ны мі за ва да та ра мі гэ тай спра вы 
вы сту пяць най перш пісь мен ні кі — тыя, 
хто сён ня ства рае но выя кні гі.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ

�

Па дзея Па дзея   ��

СКА РЫ НА ПАЙ ШОЎ У ЛЮ ДЗІ 
ПРЭ ЗЕН ТА ВА НА 5 ФАК СІ МІЛЬ НЫХ ВЫ ДАН НЯЎ КНІГ БІБ ЛІІ НА ША ГА ПЕР ША ДРУ КА РА 

Фо
 та

 Л
ю б

о в
і Б

Я Л
Я Е

 ВА
Й.

Мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі Ба рыс СВЯТ ЛОЎ

і ды рэк тар Нацыянальнай бібліятэкі Ра ман МА ТУЛЬ СКІ.


